

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Антоновой Дарьи Владимировны «Мотивация сокрытия положительного ВИЧ-статуса и инфицирования вирусным гепатитом С от сексуального партнера», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 5.3.6. Клиническая психология

Актуальность темы исследования. В настоящее время распространение ВИЧ-инфекции имеет пандемический характер. В этих условиях важное значение имеет всесторонне изучение различных (медико-биологических, социологических, психологических) факторов, способствующих и препятствующих дальнейшему ее распространению. Учитывая характер передачи инфекции, изучение психологических факторов ее распространения приобретает особо деликатный, индивидуализированный характер, требующий глубокого знания проблемы и профессионального мастерства, особенно при изучении таких мало осознаваемых и трудно объективируемых феноменов, как мотивация сокрытия своего опасного для сексуального партнера ВИЧ-статуса или инфицирования вирусным гепатитом С. Именно эта ранее не изученная тема глубоко и подробно раскрывается в диссертации Д.В. Антоновой, открывая пути профилактики распространения названных опасных инфекций, а также психологической превенции и коррекции рискованного поведения определенных групп населения (подробно описанных автором во Введении к диссертации).

Важно отметить, согласившись с автором диссертации, что изучение мотивов сокрытия или раскрытия своего стигматизирующего ВИЧ-статуса невозможно без понимания жизненной ситуации, личностных особенностей и др. индивидуально- и социально-психологических характеристик больных. Именно поэтому диссертационное исследование имеет масштабный комплексный характер, раскрывающий не только возможные мотивы сокрытия болезни, но и факторы, их обуславливающие. Необходимо подчеркнуть также, что тезаурус таких мотивов создан лично автором на основе анализа научной литературы и собственного клинико-психологического опыта и положен в основу разработанного и психометрически выверенного авторского опросника «Мотивация сокрытия ВИЧ-инфекции».

В связи с этим диссертационное исследование Д.В. Антоновой можно охарактеризовать как актуальное, новаторское, не имеющее прецедентов в научной литературе, высоко теоретически и практически важное для клинической психологии и имеющее одновременно высокую социальную значимость.

Общая цель диссертации состояла в исследовании мотивации сокрытия положительного ВИЧ-статуса и инфицирования вирусным гепатитом С от сексуального партнера, а также психологических, социально-демографических и клинических факторов, обуславливающих такое сокрытие. Для достижения поставленной цели автором сформулировано 8 задач, полное выполнение которых позволило убедительно подтвердить основные гипотезы исследования о том, что наиболее часто встречающимися мотивами сокрытия ВИЧ-статуса являются мотивы самозащиты; о том, что сокрытие положительного ВИЧ-статуса более характерно для лиц, не имеющих опыта употребления наркотических веществ инъекционным путем, чем для лиц, имеющих такой опыт; о том, что лица, скрывающие свой положительный ВИЧ-статус характеризуются определенными психологическими особенностями, к числу которых относятся: высокие уровни агрессивности, невротичности, эмоциональной лабильности и депрессивности, низкий уровень развития эмоционального интеллекта, выраженные отрицательные установки в отношении будущего, болезни, лиц противоположного пола и сексуальных контактов. Доказательства этих гипотез ясно и информативно представлены в диссертации.

Программа исследования, разработанная автором для реализации цели и задач исследования, тщательно продумана, логична, последовательна, отличается большим объемом, комплексностью и трудоемкостью; включала предварительную и основную часть, содержащие несколько этапов эмпирического исследования, а также разработку теоретической модели мотивации сокрытия ВИЧ-статуса и ее психометрическую проверку. Исследованы в общей сложности 254 человека (!) Использованы 7 современных психодиагностических методик, авторская анкета «Риск заражения и ситуация болезни» и киническая регистрационная карта, с помощью которых изучены и сопоставлены 2 экспериментальные группы (группа 1 – лица, заразившиеся ВИЧ гемоконтактным путем, как правило, при употреблении инъекционных наркотиков), группа 2 – лица, живущие с ВИЧ,

без опыта употребления наркотических веществ инъекционным путем и имеющие гетеросексуальную ориентацию); контрольную группу составили лица с ВИЧ-отрицательным статусом.

По результатам проведенного исследования сформулированы девять выводов, которые логично завершают диссертационное исследование, соответствуют его цели и задачам, научно обоснованы и отражают содержание работы.

Научная новизна и теоретическая значимость диссертации содержатся как в ее теоретических, так и эмпирических частях.

Так, проведенный «Анализ исследований мотивации сокрытия ВИЧ-инфекции и вирусного гепатита С от сексуального партнера» (глава 1) и «Обсуждение результатов» (глава 4), а также часть Введения по объему и содержанию представляют собой мета-анализ мировой литературы в изучаемой области и имеют самостоятельное научное значение для теории, практики и преподавания клинической психологии.

На основе проведенного глубокого теоретического анализа строится программа эмпирического исследования, представленная во второй главе, что делает диссертационное исследование Д.В. Антоновой методологически целостным. Самостоятельную научную ценность представляет разработанная автором теоретическая модель мотивации сокрытия ВИЧ-статуса от сексуального партнера, репрезентирующая такую мотивацию как многомерный феномен, определяемый совокупностью множественных и разнообразных факторов. Теоретическая модель верифицирована в эмпирических частях диссертации.

Новой, оригинальной и доказанной, а также дающей повод для серьезных размышлений социологам, педагогам, врачам и другим профессионалам, формирующим общественное мнение, является идея автора о том, что именно стигматизация лиц, живущих с ВИЧ, и распространение искаженных представлений и страхов, связанных с ВИЧ, во многом определяют рост эпидемии ВИЧ, а также сокрытие от партнера своего ВИЧ-статуса.

В понятийный аппарат клинической психологии введено новое понятие «психологические особенности сексуальности» и изучены психологические особенности сексуальности у ВИЧ-положительных лиц. Образцом научного подхода к изучаемому психологическому явлению (мотивация сокрытия положительного ВИЧ-статуса) является выделение комплекса факторов, его

определяющих; этот комплекс дифференцирован в зависимости от психологических особенностей сексуальности и видов мотивации сокрытия ВИЧ-статуса.

Безусловной заслугой автора является разработка новой стандартизированной психодиагностической методики, построенной с выполнением всех современных требований психометрии. Важно то, что 11 шкал методики исчерпывающе представляют весь комплекс мотивов сокрытия положительного ВИЧ-статуса от сексуального партнера, выделенных автором в процессе разработки теста.

Практическая значимость исследования Д.В. Антоновой вытекает из полученных результатов эмпирического исследования, послуживших основой для выделения информативных психологических характеристик лиц, инфицированных ВИЧ разными путями, по сути, представляющих собой две разные социальные группы, а значит, требующие различных подходов при оказании им психологической помощи. Эти подходы, наряду с другими важными практическими советами специалистам, работающим с лицами, живущими с ВИЧ (ЛЖВ), представлены в дифференцированных и полных (как и все разделы диссертации) практических рекомендациях.

Разработанный опросник «Мотивация сокрытия ВИЧ-инфекции» может применяться как в научных исследованиях, так и при индивидуальной психодиагностической и психотерапевтической работе с соответствующим контингентом лиц, остро нуждающихся в целенаправленной и научно обоснованной помощи.

Структура и завершенность диссертации. Диссертация Д.В. Антоновой представляет собой завершенный труд, состоит из введения, четырех глав, выводов, заключения, библиографического указателя, оформленного в соответствии с ГОСТ и включающего 250 источников (106 на русском языке и 144 – на иностранных языках), а также 12 приложений; содержит 17 таблиц, 13 рисунков. Результаты и основные положения диссертационного исследования отражены в 3 статьях, помещенных в научных журналах, внесенных в рекомендованный ВАК РФ перечень изданий для опубликования результатов диссертационных исследований, из них 2 входят в наукометрическую базу Scopus.

В целом, диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне, содержит новые результаты. Автором сформулированы обоснованные выводы и положения, выносимые на защиту диссертации, которые имеют

важное научное и практическое значение для клинической психологии. Особо следует отметить научный язык, оформления диссертации, информативность и полезность приложений.

Замечания и рекомендации

Учитывая новую оригинальную тематику, всеобъемлющий характер литературного, теоретического, эмпирического, психометрического материала, представленную диссертацию следует опубликовать как монографию, содержащую крайне полезные научные и практические сведения. В то же время как квалификационная работа, диссертация Д.В. Антоновой характеризуется некоторой избыточностью текста.

Замечание не снижает общую высокую положительную оценку диссертации.

Заключение. Диссертация на тему: «Мотивация сокрытия положительного ВИЧ-статуса и инфицирования вирусным гепатитом С от сексуального партнера» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Антонова Дарья Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по научной специальности 5.3.6. Клиническая психология. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Председатель диссертационного совета
доктор психологических наук, профессор,
профессор, и.о. заведующего кафедрой медицинской
психологии и психофизиологии СПбГУ

О.Ю. Щелкова

